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C O M U N E  DI  Z O P P O L A 
PROVINCIA DI PORDENONE 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Registro delibere di Consiglio COPIA N. 1 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO DEL SERVIZIO DI 
GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI E DELLE TARIFFE DEL TRIBUTO COMUNALE 
SUI RIFIUTI PER L'ANNO 2019-2022. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE.     
 
L’anno 2019, il giorno 28 del mese di MARZO alle ore 17:40, nella Residenza Comunale si è 
riunito il Consiglio, in sessione ordinaria ed in seduta pubblica. 
Con riferimento al presente atto risultano:  
 
   
  Presente/Assente 
PAPAIS FRANCESCA Sindaco Presente 
PIGHIN PAOLO Consigliere Presente 
PAGURA LUANA Consigliere Presente 
TIUS ANTONELLO Consigliere Presente 
ZILLI FAUSTO Consigliere Presente 
MARIUTTI LORIS Consigliere Presente 
NONIS RENATO Consigliere Presente 
PICCININ TATIANA Consigliere Presente 
MORAS CRISTINA Consigliere Presente 
RORAI ERNESTO Consigliere Assente 
PICCIALLO MARILENA Consigliere Presente 
CARDENTE PIER FRANCESCO Consigliere Presente 
GRIZZO ALESSANDRA Consigliere Presente 
DAL MAS CANDIDO Consigliere Presente 
ROSSET TARCISIO Consigliere Presente 
SARTOR GIANNI Consigliere Presente 
MASOTTI CRISTOFOLI ANGELO Consigliere Presente 
 
Inoltre, sempre con riferimento al presente atto, risulta: 
 
  Presente/Assente 
QUATTRIN ALESSANDRO Assessore Esterno Presente 
 
Partecipa alla Seduta il Segretario dott. Vincenzo GRECO.  
Constatato il numero legale degli intervenuti, assume la presidenza la dott.ssa Francesca PAPAIS 
nella qualità di Sindaco, la quale procede ad esporre il provvedimento recante l’oggetto 
suindicato. 
Su questo il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione:  
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OGGETTO: APPROVAZIONE DEL PIANO FINANZIARIO DEL SERVIZIO DI 
GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI E DELLE TARIFFE DEL TRIBUTO COMUNALE SUI 
RIFIUTI PER L'ANNO 2019-2022. IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
VISTA la seguente proposta di deliberazione presentata dal Responsabile dell’UFFICIO 
TERRITORIALE TRIBUTI - UTI NONCELLO: 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
PROPOSTA 
“”” 
Richiamato l’art. 1, comma 639 della L. n. 147/2013 e s.m.i. che istituisce l’imposta unica 
comunale a far data dal 1 gennaio 2014, disciplinando la tassa sui rifiuti TARI quale 
componente della imposta unica comunale I.U.C., destinata a finanziare i costi del servizio di 
raccolta e smaltimento dei rifiuti, con contestuale soppressione della TARES; 
 
CONSIDERATO che: 

• in virtù delle predette disposizioni, con decorrenza dal 31/12/2013, cessa di avere 
applicazione nel Comune di Zoppola il tributo TARES, ferme restando le obbligazioni 
sorte prima di predetta data; 

• con deliberazione del Consiglio Comunale n.24 del 26/06/2014 e successiva modifica con 
deliberazione n.13 in data 27/05/2015  è stato approvato Regolamento comunale che 
disciplina la componente TARI della I.U.C.; 

• il tributo TARI è istituito per la copertura integrale degli interventi relativi al servizio di 
gestione dei rifiuti urbani e assimilati, comprensivi di tutti i costi relativi ad 
investimenti per opere e relativi ammortamenti, nonché di tutti i costi d’esercizio del 
servizio di gestione dei rifiuti, inclusi i costi dello smaltimento dei rifiuti nelle discariche 
ed i costi per il servizio di spazzamento e lavaggio delle strade pubbliche; 

• i costi relativi al servizio di gestione dei rifiuti urbani e assimilati vengono individuati 
facendo riferimento ai criteri definiti dal D.P.R. 27/04/1999, n.158 e definiti ogni anno 
sulla base del Piano finanziario degli interventi che ne determina i costi operativi di 
gestione (CG) e i costi comuni (CC) nonché i costi d’uso del capitale (CK); 

• la predetta metodologia di quantificazione dei costi e di determinazione delle tariffa si 
articola ulteriormente nelle fasi fondamentali di classificazione ed individuazione del 
complesso unitario dei costi diretti ed indiretti inerenti alla gestione del servizio, nonché 
di suddivisione dei costi tra fissi e variabili 

• il piano finanziario e la sua relazione, che si allegano alla presente deliberazione quale parte 
integrante e sostanziale, comprendono il programma degli investimenti necessari e 
relativo piano finanziario, la specifica dei beni, delle strutture e dei servizi disponibili, 
nonché il ricorso eventuale all’utilizzo di beni e strutture di terzi, o all’affidamento di 
servizi a terzi, le risorse finanziarie necessarie, gli obiettivi correlati a sistemi premiali 
per diminuzione dei rifiuti non recuperabili conferiti al servizio pubblico ovvero 
all’aumento della percentuale di raccolta differenziata, nonché il modello gestionale ed 
organizzativo, i livelli di qualità del servizio, la ricognizione degli impianti esistenti; 

 
ATTESO che: 
• l’art. 1, comma 654 della L. n. 147/2013 prevede l’obbligo di assicurare la copertura 

integrale dei costi di investimento e di esercizio risultante dal piano finanziario, con 
conseguente impossibilità per il Comune di coprire una percentuale del costo con altre 
entrate; 

• l’art. 1, comma 683 della L. n. 147/2013 e s.m.i. prevede che il Consiglio Comunale 
approvi, entro il termine fissato per l’approvazione del bilancio di previsione, le tariffe 
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della TARI in conformità al piano finanziario del servizio di gestione dei rifiuti urbani, 
redatto dal soggetto che svolge il servizio stesso ed approvato dal Consiglio comunale; 

 
VISTO ora lo schema di Piano Finanziario trasmesso dal soggetto gestore (All. sub A); 
 
ATTESO che il Piano illustra compiutamente il modello organizzativo adottato, gli obiettivi 
di fondo, la dotazione aziendale del soggetto gestore ed analizza il prelievo tributario ed i costi 
relativi al servizio; 
 
PRECISATO che al momento della redazione del documento non erano ancora disponibili i 
quantitativi dei pesi riferiti all’anno 2018; 
 

VISTO che dal piano finanziario per l’applicazione della Tassa sui Rifiuti (TARI) si evince che il 
costo complessivo del servizio di gestione rifiuti risulta essere pari ad € 1.017.065,80 compresa IVA; 
 
ATTESO che, ai sensi dell’art. 42, c. 2, lett. b) del D.Lgs. 267/2000 compete tra l’altro 
all’organo consiliare l’adozione delle deliberazioni attinenti l’approvazione di programmi, di 
relazioni previsionali e programmatiche, di piani finanziari; 
 
RITENUTO pertanto, rinvenuta la propria competenza, di procedere, ai sensi del comma 683 del 
succitato art.1 della Legge 147/2013, all’approvazione del medesimo; 
 
CONSIDERATO che dal Piano Finanziario discendono le tariffe come riportate negli Allegati Sub 
B e Sub C; 
 
PRECISATO che la tariffa come sopra formulata garantisce, come imposto dal succitato comma 
654, la copertura integrale dei costi di esercizio e di investimento; 
 
CONSIDERATO inoltre che il vigente Regolamento Comunale istitutivo del tributo prevede che: 

• (art.12, comma 3) siano previsti un numero minimo di svuotamenti annui da 
addebitare all’utenza opportunamente stabiliti nella delibera di approvazione della tariffa; 

• (art.13, comma 7) per ragioni di carattere igienico-sanitario, per le classi attività n. 7-8-9-
22-23-24-25- 26-27-28-29-30 di cui alla tabella n.1 allegata al regolamento, è 
obbligatorio l’utilizzo del servizio dell’umido mediante attribuzione di chiave o di bidoni 
individuale. Per le medesime ragioni, la superficie utile al calcolo della quota umido a 
chiave non potrà essere inferiore ad una percentuale stabilita in sede di determinazione 
della tariffa, mentre in caso di utilizzo di bidone potranno essere addebitati ad ogni 
utenza un numero minimo semestrale di svuotamenti 

 
RITENUTO opportuno pertanto stabilire: 

• con riferimento all’art.12, comma 3 il numero minimo di svuotamenti del bidone giallo da 
70lt. in n.2 a semestre (unità minima di fatturazione) o frazione di semestre e di limitare 
tale numero minimo alle utenze domestiche di nuclei familiari residenti nel Comune e 
limitatamente all’abitazione di residenza; 

• con riferimento all’art.13, comma 7 il numero minimo di svuotamenti del bidone 
individuale dell’umido in n.1 a semestre (unità minima di fatturazione) o frazione di 
semestre e, al fine di evitare fenomeni elusivi, una superficie minima soggetta al servizio 
dell’umido pari al 20%; 

 
PRECISATO che le disposizioni suddette nascono dalla constatazione che non è realistico 
che un nucleo familiare stabilmente residente non produca alcun rifiuto secco non riciclabile 
nell’arco di un intero semestre (ed idem per il rifiuto umido da parte delle utenze non domestiche 
di cui alla classe di attività sopra riportate) e pertanto la medesima ha il fine di disincentivare 
ogni tipo di comportamento elusivo o scorretto nel conferimento della frazione secca non 
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riciclabile e della frazione umida; 
 
VISTA la determinazione dell’Unione Territoriale Intercomunale del Noncello n. 213 del 
04.07.2018, con la quale la dott.ssa Lara POLLES è stata nominata PO del’UOC TRIBUTI 
dell’Unione Territoriale Intercomunale del Noncello – Comuni di Fontanafredda, Porcia, Roveredo 
in Piano e Zoppola; 
 
VISTO: 

• il D.Lgs. 267/2000 e succ.mod.; 
• l’art.14 del D.L. 201/2011; 
• il regolamento DPR n.158 del 1999 e succ.mod.; 
• il regolamento Comunale istitutivo della TARI; 

 
ACQUISITI i pareri favorevoli previsti dall'art.49 del D.Lgs. 267 del 2000; 
 

SI PROPONE 
 

1. di dare atto che le premesse sono parte integrante e sostanziale del dispositivo del presente 
provvedimento; 

2. di approvare il Piano Finanziario del Servizio di Gestione dei Rifiuti Urbani per gli anni 
2019-2022 redatto dal soggetto gestore Ambiente Servizi S.p.A. (all. sub A); 

3. di approvare la tariffa della Tassa sui Rifiuti (TARI) per l’esercizio 2019 come da prospetti 
all. sub B e sub C; 

4. con separata votazione ad esito _______________________, di rendere il presente atto 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1, comma 19, della L.R. 21/2003 e ss.mm.ii. 

Si esprime parere favorevole, in ordine alla regolarità tecnica e contabile della presente proposta di 
deliberazione, ai sensi e per gli effetti dell’art. 49 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 
 

REGOLARITÀ TECNICA 
Il Responsabile del Servizio 

F.TO DOTT.SSA LARA POLLES 
 

______________________ 
 

 

 
 

REGOLARITÀ CONTABILE 
Il Responsabile del Servizio Finanziario 

F.TO DOTT. VINCENZO GRECO 
 

________________________ 

 
Il Sindaco-Presidente introduce l’argomento e cede la parola all’Assessore competente Quattrin che 
provvede ad esporlo quindi dichiara aperta la discussione che si riporta integralmente nel verbale di 
seduta. 
Nel corso della trattazione entra il Consigliere Rorai. 
Consiglieri presenti n. 17 
 
DELIBERAZIONE 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
VISTA la suesposta proposta di deliberazione corredata dei pareri previsti dall’art. 49, comma 1, 
del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
 
UDITI gli interventi riportati nel verbale di seduta; 
 
VISTO l’art. 42 del D.Lgs. 267/2000 e ss.mm.ii.; 
 
VISTO il Regolamento per la disciplina delle adunanze del Consiglio Comunale; 
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RITENUTO opportuno accogliere e far propria la predetta proposta di deliberazione; 
 
PROCEDUTO con votazione palese per alzata di mano ed ottenuto il seguente risultato: 
Presenti N. 17 
Assenti Nessuno 
Votanti N. 16 
Favorevoli N. 11 
Contrari N. 5 (Grizzo,Cardente,Sartor,Dal Mas e Rosset) 
Astenuti N. 1 (Masotti) 
 

DELIBERA 
 
di adottare la suesposta proposta di deliberazione ad oggetto: “APPROVAZIONE DEL PIANO 
FINANZIARIO DEL SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI URBANI E DELLE 
TARIFFE DEL TRIBUTO COMUNALE SUI RIFIUTI PER L'ANNO 2019-2022. 
IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE.” 
 
 
Quindi, stante l’urgenza di procedere, con separata votazione ad esito _________________ 
 
Presenti N. 17 
Assenti Nessuno 
Votanti N. 16 
Favorevoli N. 11 
Contrari N. 5 (Grizzo,Cardente,Sartor,Dal Mas e Rosset) 
Astenuti N. 1 (Masotti) 
 

DELIBERA 
 
di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 1, comma 19, 
della L.R. 21/2003 e ss.mm.ii. 
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Letto, confermato e sottoscritto. 

 
 

Il Presidente Il Segretario 
F.to dott.ssa Francesca PAPAIS 

 
____________________________ 

 

F.to dott. Vincenzo GRECO 
 

____________________________ 

 
 
 
 

ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE  
(L.R. 21/2003, art. 1, comma 15, e ss.mm.ii) 

 
Copia del presente atto viene pubblicata nel sito informatico www.comune.zoppola.pn.it il giorno 
02/04/2019 
 
Zoppola, 02/04/2019 

L’Incaricato della Pubblicazione 
F.to Silvia VENDRAMINI 

____________________________ 
 

 
Ai sensi dell’art. 1, comma 15, della L.R. 21/2003 e ss.mm.ii., attesto e certifico che il presente atto e’ 
stato pubblicato nel sito informatico www.comune.zoppola.pn.it dal 02/04/2019 al 17/04/2019 
 
Zoppola, 18/04/2019  

L’Incaricato della Pubblicazione 
F.to Silvia VENDRAMINI 

____________________________ 
 

 
 
 

IMMEDIATA ESEGUIBILITÀ 
(L.R. 21/2003, art. 1, comma 19, e ss.mm.ii.) 

 
 

Dichiarazione di immediata eseguibilità ai sensi dell’art. 1, comma 19, della L.R. 21/2003 e ss.mm.ii. 
 
Zoppola, 28/03/2019 
 

Il Segretario 
F.to dott. Vincenzo GRECO 

 
 
 
Copia conforme all’originale. 
 
Zoppola, _____________________________                                             L’Incaricato 
 
       ____________________________________ 
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